9. Sinif Cogratya Dinyanmin Sekli ve Hareketleri
Testi Coz 1

1. Yandaki sekilde Ekvator ve ku-
tup yaricaplan gosterilmistir.
Ekvator ve kutuplar yaricapi-
nin birbirinden farkh olmasi-
nin nedeni asagidakilerden

hangisidir?

A) Duanya’'nin Glnes etrafindaki hareketi

B) Yer sekillerinin farkh olmasi

C) Ddnya'nin batidan doguya dogru olan hareketi
D) Dunyanin seklinin geoit olmasi

E) Yercekiminin enlemlere gére farklilik gdstermesi

Cevap :

2. |. Kutuplar yancapinin, ekvator yaricapindan kisa

olmasi

Il. Kutuplar ¢evresinin, ekvator cevresinden kisa ol-
masi

lll. Yercekiminin kutuplarda daha fazla olmasi

IV. Ekvatorda gece—gindlz siresinin birbirine esit
olmasi

Yukarida verilenlerden hangilerinin nedeni diinya=

nin seklinin geoit olmasi degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C)lvell
D) Il ve 1l E) Il ve IV

Cevap : B



3. Asagidakilerden hangisi Giines'in yeryiiziiniin an=
cak yarisini aydinlatmasinin nedenidir?

A) Aydinlanma sinir
B) Eksen egikligi
C) Eksen hareketi
D) Yériingenin sekli
E) Duanyanin sekli

Cevap : B

4. Asagidakilerin hangisi, dogru deqgildir?

A) Dinya dzerindeki herhangi bir noktanin birim
zamanda taradigi aciga “acisal hiz" denin

B) Dunya Gzerindeki herhangi bir noktanin, uzaydaki
sabit bir noktanin karsisindan gecis hizina "cizgi-
sel hiz" denir.

C) Cizgisel hiz, Dinya’'nin her yerinde aynidir.

D) Acisal hiz, Danya’nin her yerinde aynidir.

E) Acisal hiz1 ve cizgisel hizi ortaya cikaran faktér,
dinyanin eksen hareketidir.

Cevap : C



5. Ekvator'da dinyanin cizgisel hizi 1670 km/saat'tin.
Dinya’nin boyutlarinda bir degisiklik olmadan Ek-
vator'daki cizgisel hizin simdikinin yarisi kadar ol-
masi icin asagidakilerden hangisi gerceklesmeli=
dir?

A)

B) lki meridyen arasindaki zaman farkinin azalmasi
C)

D) Dunyanin dénus yonunun degismesi

Bir gundn sdresinin 48 saat olmasi

Surekli rizgarlarin sapma yonindn degismesi

E) Eksen egikliginin ortadan kalkmasi

Cevap: A

6. Bir bolgede yerel saat farki boylam farkina, gece ve
gunduz suresi arasindaki fark da enlem farkina baghdir.
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Buna gore, yukarida numalalandinlmis merkezler-
den hangisinde yerel saat farki en az, gece giindiiz
stresi arasindaki fark en fazladir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Cevap: A



1. Asagidakilerden hangisi diunyamn seklinin geoit

oldugunun kesinlikle kanitidir?

A) Gines isinlaninin gelis acisinin Ekvator'dan ku-

tuplara gidildikce kiicilmesi

B) Yerylzinde iklim ve bitki ortastnian kusaklar

olusturmasi

C) Yeryuzinden yukseldikce gorus alaminin genislemesi

D) Ekvator paralelinin bitin meridyen dairelerinden

daha biyuk olmasi

E) iki meridyen arasindaki mesafenin Ekvator'dan

kutuplara dogru gidildikce daralmasi

Cevap: A

8. Yandaki sekilde tarah bél-
genin giiney sinirinin kuzey

20°

40°

sininindan daha uzun olma=

sinda,

I. Dinya'min kiiresel sekle
sahip olmasi

60"

40°

Il. Meridyenlerin kutuplarda
birlesmesi
lll. Dinya'nin eksenin egik olmasi

ézelliklerinden hangileri etkili olmamistir?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalmiz Nl

D) lvell E) llvelll

Cevap : C



9. Aydinligi ve karanl-

g1 birbirinden ayiran
o
sinira, “aydinlanma EQ %
T

cemberi” denir,
Yandaki sekilde ol-
dugu gibi, aydin-
lanma cemberinin

meridyenleri ok
yoniunde taramasi asagidakilerden hangisinin bir
sonucudur?

A) Eksen egikliginin 23° 27' olmasi.

B) Bir ginin 24 saat olmasi.

C) Dinya'nin batidan doguya dogru donmesi.
D) Ddnya’'nin yuvarlak olmasi.

E) Dunya’'nin Gunes etrafinda dénmesi.

Cevap : C

10. Soguk okyanus akintilarn Orta Kusak'ta kitalarin dogu
kiyilarindan, sicak kusakta ise bati kiyilanindan gecer.
Soguk okyanus akintilarindaki bu sapmanin temel
nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Danya'nin ekseni etrafindaki hareketinin yonu
B) Okyanuslardaki yogunluk farki

C) Ddnya'nin Gunes etrafindaki hareketinin yénu
D) Ekvator ile yoriinge dizlemi arasindaki aci farki
E) Ddnya'nin seklinin geoit olmasi

Cevap : A



11. Asagidakilerden hangisi hem dénencelerin hem

de matematik iklim kusaklarinin meydana gelme-

sinde etkili olmustur?

A)

B)
C)
D)
E)

Cevap : A

Ddnya’nin ekseni etrafindaki dénts hizinin Ekva-
tor'da fazla olmasi

Dinya'nin yoriingesinin elips seklinde olmasi
Yerklre'nin ekseni cevresinde donmesi

Yer ekseninin yorlinge diizlemine egik olmasi

Dinya’nin seklinin geoit olmasi

12. Dinya GUnesg'in etrafindaki hareketini elips bir yorin-

ge izleyerek yapar.

Asagidakilerden hangisi, Diinya’'nmin Giines etrafin-

daki yodriingesinin tam bir daire olmasi halinde

meydana gelebilecek degisikliklerden biri degildir?

A) Mevsim sirelerinin her iki yanmkdrede birbirine
esit olmasi
B) Dunya'nin Gunes'e olan uzakh@inin her zaman ay-
ni olmasi
C) Duanya'nin yoriingedeki hizinin her zaman esit ol-
masil,
D) Yercekiminin Dlnya'nin her yerinde esit olmasi,
E) Gilinberi ve gunoéte durumlarinin yasanmamasi,
Cevap: A
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